

Р.М. МОСКВИНА: «ПРИОРИТЕТ В НАШЕЙ РАБОТЕ — ЗДОРОВЬЕ ЛЮДЕЙ»

В работе Фонда социального страхования РФ существует ряд традиционных, устойчивых направлений, однако с нынешнего года к ним прибавились новые.

С января 2005 г. функции фонда существенно расширились. Кроме финансирования гарантированных государством пособий по государственному социальному страхованию, страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, финансирования оздоровления детей работающих граждан, Фонду социального страхования РФ было вверено обеспечение льготных категорий граждан санаторно-курортным лечением, инвалидов — техническими средствами реабилитации и протезно-ортопедическими изделиями. Об этом рассказала нашему корреспонденту управляющий ГУ — Орловским отделением Фонда социального страхования (ФСС) РФ Р.М. МОСКВИНА.

— Раиса Михайловна, какое место в отделении фонда уделяется санаторно-курортному лечению льготных категорий граждан?

— Исключительно важное. Для исполнения Федерального закона № 122 работники отделения фонда провели информационно-разъяснительную кампанию в областных и районных СМИ (печать, радиовещание, телевидение), чтобы люди получили необходимую информацию о правах, которые им предоставил новый закон.

В целом задачи по организации санаторно-курортного лечения льготников в Орловской области решены.

15 ноября 2005 г. в отделении фонда прошло региональное совещание с представителями администрации Орловской области, органов местного самоуправления, профсоюзов области, союза работодателей области, руководителей здравниц. На нем были подведены итоги оздоровления льготных категорий граждан в 2005 году, сделаны выводы, проверена эффективность сложившихся форм, отработаны механизмы взаимодействия со всеми заинтересованными сторонами.

К настоящему моменту в отделение фонда обратились с заявлениями 16600 граждан — получателей социальных услуг, включенных в Федеральный регистр. Получили путевки и прошли санаторно-курортное лечение 11230 человек. До конца года планируем охватить 11272 льготника.

Орловцы направляются в местные санатории, курорты Краснодарского края, Кавказские минеральные воды, в здравницы Московской и Тамбовской областей.

В первую очередь обеспечиваем путевками участников и инвалидов Великой Отечественной войны, ветеранов боевых действий.

По состоянию на 28.11.2005 г. на санаторно-курортное лечение льготных категорий граждан отделением фонда израсходовано 109,4 млн. рублей.

— Важным направлением деятельности отделения фонда остается страхование от несчастных случаев на производстве. Остановитесь на этом подробнее.

— В 2000 году фонд социального страхования начал выплаты по возмещению вреда пострадавшим на производстве в рамках обеспечения нового вида страхования, введенного Федеральным



законом РФ от 24 июля 1998 года № 125 "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний".

Ранее выплаты в возмещении вреда были возложены на предприятия и организации. Но переход к рыночной экономике, реорганизация сельского хозяйства, закрытие многих предприятий обострили вопросы, связанные с возмещением вреда. Изменение форм собственности предприятий, их ликвидация приводили к тому, что возмещение вреда пострадавшим в отдельных случаях не производилось.

— Каковы преимущества нового порядка по сравнению с гражданско-правовым институтом возмещения вреда?

— Во-первых, расходы по обеспечению пострадавших вследствие трудового увечья или профессионального заболевания распределяются равномерно между всеми работодателями, и обязательные страховые взносы, перечисляемые ими, стали надежной гарантией выплат пострадавшим по возмещению вреда. Во-вторых, теперь сняты многочисленные проблемы между работниками и работодателями по вопросам возмещения вреда, причиненного работнику, так как всю ответственность за выплаты пострадавшим и их иждивенцам берет на себя государство в лице Фонда социального страхования РФ. В-третьих, с введением закона все граждане, работающие по трудовому договору, становятся застрахованными по данному виду страхования и приобретают право на получение обеспечения по страхованию в случае получения ими увечья или профессионального заболевания при выполнении трудовых обязанностей.

После введения социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний все личные дела пострадавших от предприятий были приняты отделением фонда, где была сформирована компьютерная база, позволяющая своевременно производить выплаты пострадавшим.

— Какие виды страхового обеспечения установлены для лиц, пострадавших на производстве?

— Статьей № 8 закона установлены следующие виды страхового обеспечения:

— пособие по временной нетрудоспособности;

— единовременные и ежеме-

сячные страховые выплаты;

— оплата дополнительных расходов на медицинскую, социальную и профессиональную реабилитацию.

Наибольший удельный вес в общем объеме расходов занимают ежемесячные выплаты пострадавшим. Их размер зависит от степени утраты пострадавшим профессиональной трудоспособности, которую определяют органы медико-социальной экспертизы. В настоящее время максимальный размер выплат не может превышать 33 тыс. рублей.

Размер единовременной выплаты застрахованному или лицу, имеющему право на их получение, определяется по тому же принципу, исходя из суммы в 43,2 тыс. рублей.

К дополнительным расходам, связанным с медицинской, социальной и профессиональной реабилитацией, относятся расходы:

— на лечение застрахованного непосредственно после тяжелого несчастного случая на производстве до выздоровления или до установления степени утраты профессиональной трудоспособности;

— на обеспечение лекарствами, изделиями медицинского назначения и индивидуального ухода;

— на посторонний (специальный медицинский и бытовой) уход за пострадавшим;

— на проезд застрахованного (при необходимости — сопровождающего лица) для получения отдельных видов медицинской и социальной реабилитации;

— на санаторно-курортное лечение;

— на изготовление и ремонт протезов и протезно-ортопедических изделий;

— на обеспечение техническими средствами реабилитации, транспортными средствами, а также на их ремонт и оплату горюче-смазочных материалов;

— на профессиональное обучение (переобучение).

Оплата дополнительных расходов производится на основании заключения государственной медико-социальной экспертизы, в котором содержится программа реабилитации пострадавшего.

Доля дополнительных расходов в общей структуре затрат увеличивается из года в год. Оплате дополнительных расходов уделяется серьезное значение, так как первоочередной задачей реабилитации пострадавшего является возвращение его к труду, адаптация в жизни. Здесь важна ранняя медицинская реабилитация, т.е. непо-

средственно сразу после травмы. Положительный опыт работы в этом плане у отделения фонда имеется. В соответствии с программами реабилитации (еще до установления процента утраты трудоспособности) мы оплачиваем дополнительные расходы на приобретение лекарств, дополнительное питание, бытовой уход.

По итогам девяти месяцев 2005 г. отделением фонда израсходовано на выплату единовременных и ежемесячных страховых выплат 61,7 млн. руб., на оплату дополнительных расходов — 3,6 млн. рублей.

— Раиса Михайловна, помимо новых направлений отделение фонда продолжает работать и по традиционным, не менее значимым...

— Такое разделение на "традиционное" и "новое" в определенном смысле относительно, ведь и в традиционном всегда появляется что-то новое. Так, для отделения фонда одним из приоритетов в работе и было и остается участие в оздоровлении детей, финансировании детского отдыха. Ведь "здоровье детей" — категория не только медицинская, гуманитарная, нравственная, ко всему прочему она еще и экономическая: когда ребенок здоров, его родители спокойно трудятся, не теряют рабочее время, и берегаются значительные средства, идущие на оплату пособий по уходу за больным ребенком. Полагаю, значительно разумнее тратить деньги на отдых и укрепление здоровья детей.

За счет средств государственного социального страхования наше учреждение обеспечивает путевками в санаторные лагеря круглогодичного действия длительно и часто болеющих детей школьного возраста (до 15 лет включительно) граждан, работающих на предприятиях и в организациях, зарегистрированных в региональном отделении в качестве страхователей. В текущем году предоставляли путевки в санаторные лагеря Орловской области и за ее пределы. Лечебная база этих лагерей достаточно развита и позволяет лечить детей по различным профилям заболеваний.

Другое направление оздоровительного отдыха — загородные оздоровительные лагеря. Они расположены в экологически чистых, зеленых зонах, обеспечены высококвалифицированными кадрами. На базе лагерей проводятся всевозможные спартакиады, предметные олимпиады, разнообразные конкурсы и соревнования. Все это в комплексе способствует развитию личности ребенка и укреплению его здоровья.

Одна из самых массовых форм летнего отдыха детей — лагеря с дневным пребыванием, организуемые органами образования исполнительной власти. Дети остаются в непосредственной близости к школе, где отлажена система оздоровительных и педагогических мероприятий. И, что очень важно в социальном плане, дает возможность родителям спокойно решать свои вопросы, переложив проблемы досуга и отдыха детей на плечи школы. В лагерях организовано полноценное питание (за счет средств государственного социального страхования), регу-

лярно проводятся различные мероприятия с привлечением культурно-досуговых учреждений области.

По итогам девяти месяцев выдано 2228 путевок в санаторные лагеря круглогодичного действия, 2515 путевок в загородные оздоровительные лагеря, 34966 детей отдохнули в период летних каникул в лагерях с дневным пребыванием. На эти цели отделением фонда израсходовано 49137,5 тыс. рублей.

В период осенних каникул 930 детей отдохнули в загородных оздоровительных лагерях "Юбилейный", "Ветерок", "Дружба" (Должанского района), в санатории "Орловчанка". Израсходовано 3,7 млн. рублей. Аналогичная работа будет продолжена и на зимних каникулах 2006 года.

— Немалой популярностью пользуются у людей путевки в санатории после тяжелого заболевания...

— Это одно из актуальных направлений деятельности отделения фонда. Долечивание застрахованных граждан непосредственно после стационарного лечения в специализированных санаториях — действенная мера, которая способствует снижению заболеваемости и сохранению трудоспособности работников. В этих условиях профилактика временной и стойкой утраты трудоспособности от самых распространенных форм общих заболеваний приобретает особое значение. Одной из мер снижения уровня заболеваемости является долечивание застрахованных граждан в санаторных условиях.

Как показывают исследования, сроки временной нетрудоспособности после долечивания сокращаются в полтора-два раза. После комплексной реабилитации, включающей санаторный этап, переход на инвалидность уменьшается в три раза, в два раза снижается уровень смертности, а более 80 процентов больных возвращается к полноценному труду.

Люди долечиваются в двух местных здравницах — "Дубраве" и "ОСПазе-Лесном". В них организованы реабилитационные отделения, оснащенные необходимым оборудованием, укомплектованные профессиональными кадрами, что позволяет проводить долечивание на достаточно высоком уровне. Об этом свидетельствуют и результаты совместных проверок специалистами отделения Фонда социального страхования и управления здравоохранения Орловской области.

Проведение долечивания больных после инфаркта и инсульта послужило стимулом для расширения и улучшения лечебной базы санаториев, введения круглосуточного дежурства кардиологов и повышения квалификации сотрудников. Это самым положительным образом отразилось на качестве медицинской помощи, оказываемой и всем остальным группам отдыхающих в санаториях, — ведь оборудование, приобретенное для долечивания, широко используется и для их лечения.

По итогам девяти месяцев 2005 года на долечивание застрахованных граждан отделением фонда израсходовано 8122,6 тыс. руб. В 2006 году планируется значительно увеличить объем финансирования на эти цели.

Подготовила Анна ЗЕЛЕНКЕВИЧ.